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A maradékos osztas

Még biztos eléfordul, hogy papiron, fejben kell elvégeznetek egy osztast. Igy értitek nyilvan, hogy
mi is all itt.

112:4=28 Az egyenldségjel utan szerepel az eredmény, az osztandé ala
32 pedig a maradékokat irjuk. Ebben az esetben a 4 maradéktalanul
- megvan a 112-ben 28-szor, amit egyszeriibben is fel tudunk irni:
0 112=28-4
Nézziink egy olyan példat is, ahol az osztasi maradék 115:4=28
nem nulla. Most is 28-szor van meg a négy a 115-ben, 35
de itt 3 a maradék. Most is szeretnénk egy sorban, -
roviden megfogalmazni a kapott eredményt: 3
115=28-4+3

Fogalmazzuk meg altalanosan, mit is jelent ez.

osztando = hanyados * oszto + maradék

Ez a felirasi méd tobb feladat megoldéasaban is segithet.
Mintapéldak
1.) Melyik az a szam, amelyiket 7-tel osztva a maradék 2; 15-tel osztva, a maradék 6 lesz?

Tudjuk tovabba, hogy az elsé hanyados ugy aranylik a masodikhoz, mint 7:3.

A keresett szamot jelolje A, a két hanyadost pedig X és Y. Tudjuk a hanyadosok aranyat, igy X
= 7a, y = 3a, ahol a -val jeloltiik az egy részt. A fenti atirds segitségével a keresett szamot
keétféleképpen is fel tudjuk irni:
A=T7a-7+2
A=3a-15+6
Mindkét felirassal ugyanazt az A szamot kapjuk, igy
49a+2=45a+6

Ha ezt az egyenletet a szokdsos modon megoldjuk, a — ra 1-et kapunk, azazx =7,y = 3, és a

keresett szam A = 51. Gyorsan ellenorizhetjiik, hogy 51 tényleg megfelel a feladat
feltételeinek.



Persze idonként az egyenletek inkabb nehezitik a feladat megoldasat, jobban jarunk, ha kicsit
gondolkozunk.

2.) A Mikulasgyarban a manok tobb lada narancsot szerettek volna szétosztani a gyerekek
kozott. Kideriilt azonban, hogy 10-esével csomagolva az utols6 zacskéba csak 9 jut. Amikor
megprobaltak 9-esével szétosztani, az utolsé zacsko csak 8, amikor 8-asaval, akkor meg az
utolsd zacskd csak 7 narancsot tartalmazott. Az egyik mand most mar kivancsi lett és
kiszamitotta, hogy ha 7-esével, 6-osdval, 5-0sével, 4-esével, 3-asaval, 2-esével osztottak
volna szét, akkor sem sikeriilt volna maradék nélkiil, mert az utolsé zacskoba rendre 6, 5, 4,
3, 2, 1 jutott volna. Legaldbb hany narancsot szerettek volna szétosztani?

Ha algebrai uton probadlnank megoldani a feladatot, akkor 9 egyenletet kellene felirnunk, és 10
ismeretleniink lenne. Egyszeriibb, ha arra gondolunk, hogy mindig eggyel kevesebb narancsunk
marad az utolso zacskoba, mint kellene. Vagyis a narancsok szamandl 1-gyel nagyobb szam maradék
nélkiil oszthato 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 szamok mindegyikével. Mivel ezeknek a legkisebb kozos
tobbszordse 2520, igy a narancsok szama 2519.

Az olyan tipusu feladatoknal is az osztdsi maradék az érdekes, amikor egy szam valahany utolso
jegyére kérdeziink. Ha az utolsod jegy az érdekes, akkor a 10-zel vett osztasi maradék a kérdés, ha az
utolso két jegy, akkor a 100-zal vett osztasi maradék, stb. Nézziink erre is egy példat.

3.) Mi lehet egy négyzetszam utolso jegye?

Minden szam 10X + maradék alakban irhato fol, ahol a maradék egy 0 és 9 kozotti szam.
Nézziik ezek négyzeteit:

(10x + 0)? = (10x)? = 100x? Ez a szam 100 tobbszérdse, tehdat biztosan nulldra
végzodik.

(10x + 1)2 = (10x + 1)(10x + 1) = 100x? + 20x + 1. Itt az elsé két tag oszthaté 10-zel,
tehat 1-re fog végzodni a szam.

(10x + 2)2 = (10x + 2)(10x + 2) = 100x% + 40x + 4. A fenti esethez hasonléan, az
utolso jegy 4 lesz.

(10x + 3)? = (10x + 3)(10x + 3) = 100x? + 60x + 9 azaz a szam utolsé jegye a 9.

Ha ezt a modszert folytatjuk, akkor rendre

(10x + 4)? esetén 6-ot kapunk (10x + 5)? esetén 5-6t (10x + 6)? esetén 6-ot (10x + 7)?
esetén 9-et (10x + 8)2esetén 4-et és végiil (10x + 9)? esetén 1-¢et.

Osszefoglalva, egy négyzetszam végzodhet: 0, 1, 4, 5, 6, 9 szamok bdarmelyikére, mdsra
viszont nem. Ennek a megallapitasnak a segitségével gyorsan el tudjuk donteni, hogy 2013
négyzetszam-e? Mivel négyzetszam nem végzodhet 3-ra, igy biztosan nem.

4.) 2013. januar 1. keddre esik. Milyen napra esik Ujév elsé napja 2014-ben?

2013 nem székoév, igy 365 napbol all az év. Nézziik meg, ez pontosan hany hétnek felel meg:

365=52-7+1 fzqz 52 teljes het, és még egy nap, azaz jovore egy napot csuszik minden,
azaz az év elsé napja szerdara fog esni. (Megjegyzés: ez persze azt is jelenti, hogy
szokoévben 2 napot csuszik minden.)



Gyakorlo feladatok

1.) Melyik az a kétjegyli szam, melynek masodik jegye 3-mal nagyobb, mint az els6, héttel
osztva 2 maradékot ad és 6-tal osztva 4 maradékot? (Gondolj az el6z6 témara, készits
tablazatot, nézd meg az eseteket!)

2.) Melyik az a haromjegyii szam, melynek jegyeinek 0sszege 10, és 5-tel osztva 2 maradékot
ad?

3.) Milyen maradékot adhatnak a négyzetszamok a 4-gyel valo osztas utan?

4.) 1988 februarjaban 5 hétfé volt. Mikor lesz megint ilyen év?

Kitizott feladatok

1.) Mi lehet egy négyzetszam utolsé két jegye?

2.) Aki babonas, az fél a 13-adikatol, kiilonosen, ha péntekre esik. Egy évben legalabb és
legfeljebb hany olyan honap van, amikor 13-adika péntekre esik?

3.) Rozi néni 6 kosar tojast arul a piacon. Minden kosarban vegyesen tyuk- és kacsatojasok
vannak. Az egyes kosarakban 10, 12, 16, 17, 18, 19 db tojas van. Rozi néni az egyik kosarat
nézve megallapitotta: ha ezt a kosar tojast eladnam, pontosan kétszer annyi tytktojasom
maradna, mint kacsatojasom. Melyik kosarra gondolhatott?

4.) Gondoltam egy szamot! Ha ehhez hozzdadom a nala 3-mal nagyobb szamot, akkor az
Osszeg oszthatd lesz 5-tel. A gondolt szam és a nala 5-tel kisebb szam Osszege 3-mal
oszthatd. A gondolt szamot 15-tel osztva mennyi lesz a maradék?
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